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Vzorové operacie

Vzoroveé operacie su v tejto prirucke znacené touto ikonou Z . Ak nie je uvedené inak, u
vSetkych vzorovych operacii sa ocakava, Ze je kalkulacka vo svojom predvolenom nastaveni.
Pomocou postupu uvedeného v ,Inicializacia kalkulacky” ju moZete vratit do jej
predvoleného nastavenia. Pre viac informacii o ukazovateloch IEEI I!JIE m a IEI
ktoré sa nachadzaju vo vzorovych operaciach, sa pozrite na Cast ,Konfiguracia nastaveni
kalkulacky".

Inicializacia kalkulacky

Uskutocnite nasledujuce kroky v pripade, Ze chcete kalkulacku inicializovat a vratit jej
rezim, respektive vratit jej nastavenia do prednastavenych hodnét. Berte na vedomie, ze
tato operacia zmaze vietky data uloZené v pamati. B (8] (CLR) B (Al E (Yes)

Bezpecnostné opatrenia

A Batéria

e Udrziavajte batériu mimo dosahu malych deti.
e PoufZivajte len Specifikovany typ batérii.

Opatrenia pri ovladani
* Aj napriek beZznému chodu kalkulaky vymerite batériu minimalne raz za tri roky (LRO3
(AM-4)) alebo dva roky (R03 (UM-4)).

Vybita batéria mdze vytiect a poskodit kalkulacku. Nikdy v kalkulacke nenechavaijte vybitu
batériu, ani sa kalkulacku s takouto batériou nepokusajte pouzivat.

* Batéria dodavana s produktom se pocas prepravy a skladovania mierne vybija. Z tohto
dévodu si mbZe vyZzadovat vymenu skér, ako je zvy€ajne ofakavana Zivotnost batérie.

* NepouZivajte a neskladujte kalkulacku v oblastiach s extrémnym teplom, s velkym
mnoZstvom vihkosti a prachu.
* Nevystavujte kalkulacku velkym narazom, tlaku ani ohybaniu.

+ Nikdy sa nepokusajte kalkulacku rozobrat.

* Pri likvidacii kalkulacky alebo batérie sa ubezpecte, Ze Cinite v sulade so zakonmi a
predpismi vo Vasej konkrétnej oblasti.



Zapinanie a vypinanie
Stlacenim kalkulacku zapnete.
Stlacenim (OFF) kalkulacku vypnete.

Automatické vypnutie
Ak nebudete uskutocriovat Ziadne operacie, kalkulacka sa automaticky vypne po 10
minutach. Stlacenim ju opat zapnete.

Prisp6sobenie kontrastu displeja

Pomocou nasledujucej operacie vyvolajte ponuku kontrastu:

(SETUP)® (5] («CONTP), Dalej, pomocou @ a ® upravte kontrast do miery,
v akej ho chcete mat. Nastavenie potvrdite tlacidlom [&d.

Délezité: Ak sa kontrast nemeni, je mozné, Ze je batéria takmer vybita. Vymerite ju.

Oznacenie klaves
Stlatenim B alebo BP# 3 naslednym stlacenim dalieho klavesu Alternate function

. 7 . Ve v 7 W W i _1
uskutoénite alternativnu funkciu, ktora je p¥i fom uvedend. Tabulka nizsie sin_D

zobrazuje rozdiely vo farbe textu. Sinl

Keycap function

Ak je kldves oznaceny touto farbou Znamena to:

Stla¢te BT dany kldves na uskutonenie

Zltou alternativnej funkcie

Stlacte dany klaves na uskutocnenie

Cervenou alternativnej funkcie




Citanie displeja
Na displeji kalkulacky su zobrazené vami zadané vyrazy, vysledky vypoctov a rézne
ukazovatele

Input expression pressesenennens Inclicators
A OSSO Y W AU IO O TTY W
ol Polld2,2) | | Pol(1, 4142135620 |
ol =28 || r=2,6=0. 78530901 |}

Vysledok vypoctov

« Ak sa na pravej strane objavi ®, znamena to, Ze priklad pokracuje doprava. Pomocou @ a
® mézete priklad posunut.

« Ak sa na pravej strane objavi > znamena to, Ze vstup pokracuje doprava. Pomocou @ a
® mozete vstup posunut.

Berte na vedomie, Ze ak sa zobrazia oba symboly (»ai), budete najskér musiet stlacit &d a
az potom @ alebo ® .



Ukazovatele na displeji

Tento ukazovatel: | Znamena:
B Bol stlaceny klaves ,Shift”, ukazovatel zhasne pri stlaceni dalSieho
tlacidla.
Al Bol stlaceny klaves ,Alpha“, ukazovatel zhasne pri stlaceni dalSieho
tlacidla.
M V pamati je uloZena hodnota.
Kalkulacka ¢aka na zadanie nazvu premennej na priradenie hodnoty.
STO Tento ukazovatel sa objavi po stlaceni tlacidiel ,Shift” ,RCL" (STO).
RCL Kalkulacka ¢aka na zadanie nazvu premennej na vyvolanie jej
hodnoty. Tento ukazovatel sa zobrazi po stlaceni tlacidla ,RCL".
STAT Kalkulacka je v reZime STAT
D) Prednastavena jednotka uhla je stupen.
R Prednastavena jednotka uhla je radian.
G Prednastavena jednotka uhla je grad.
FIX Je dany presny pocet desatinnych miest.
SCI Je dany presny pocet platnych Cisel.
Math Zobrazovaci reZim je nastaveny na matematicky.
YA Data pamate histérie vypoctu su k dispozicii a je mozné ich prehrat,
pripadne je nad zobrazenymi datami eSte dalSi riadok.
Disp Displej aktualne zobrazuje prostredny vysledok vypoctu s viacerymi
vypismi.

DélezZité! V pripade velmi zloZitych vypoctov alebo inych typov vypoctov, ktoré trvaju dihSie,
sa mdzu na displeji zobrazovat len vysSie uvedené ukazovatele (bez akéjkolvek hodnoty),
medzitym kalkulacka uskutocni potrebné operacie na vypocitanie danych prikladov.



Pouzivanie ponuky (Menu)

Niektoré operacie vyuzivaju formu ponuk. Napriklad stlacenie alebo , vyvola
ponuku pouzitelnych funkcii. Pomocou nasledujucich operacii mézete ponuku ovladat.

* Volbu, ktoru chcete zvolit, m6zete zvolit pomocou stlacenia Cisla, ktoré je vedla nej
uvedené.

* Tento ukazovatel ¥znazorfuje, Ze je pod touto strankou ponuky dalSia. Tento ukazovatel
A zasa znamena, Ze je nad touto ponukou dalSia. Medzi ponukami méZete prechadzat
pomocou ®a®.

* Na zatvorenie ponuky bez zvolenia ¢ohokolvek stlacte &d,

UrCenie rezimu kalkulacky

Ak chcete docielit tito operaciu: Uskutocnite:
Veobecné vypocty () (comp)
Statistické a regresné vypocty 2] (sTAT)
Generovanie tabulky na zaklade vyrazu (3] (TABLE)

Poznamka: Prednastaveny rezim je COMP.

Konfiguracia nastavenia kalkulacky

Pomocou nasledujucej operacie otvorte ponuku nastaveni (SETUP). Potom
pomocou ®,® g3 &iselnych tlacidiel kalkulacku nastavte.

Podciarknuté (_) nastavenia su v prednastavenej hodnote.

(Imthio (ZLinelo udava zobrazovaci format.

BeZny - matematicky format (MthlO) spdsobuje, Ze sa zlomky, iracionalne icisla a dalSie
vyrazy zobrazuju tak, ako su pisané na papieri.

Je mozné zvolit medzi Matematickym a linedrnym formatom. Linearny zobrazuje vysledky
vypoctov v linearnom formate.

Linearne zobrazenie (LinelO) sp6sobi zobrazenie zlomkov a dalSich vyrazov v jednom
riadku.

Poznamka: Kalkulacka prepne na linearny rezim v momente, ked aktivujete reZzim STAT.
V tejto prirucke oznacuje Ll vedla vzorovej operacie matematicky rezim, zatial co [ LINE
oznacuje rezim linearny.



(3Deg (4] Rad (E]Gra Urcuje, aka uhlova jednotka sa bude pouzivat ako
prednastavena pri zobrazovani vysledku.

Poznamka: V tejto prirucke ukazovatel | Deg | oznacuje zobrazovanie v uhloch, zatial ¢o I
oznacuje zobrazovanie v radianoch.

(6] Fix (@] sci BINorm Urcuje pocet Cislic, ktoré se zobrazia vo vysledku.
Fix: Hodnota, ktoru zadate (od 0 do 9), riadi poCet desatinnych miest pri zobrazenych
vysledkoch. Pred zobrazenim su vysledky vypoctu zaokruhlené na zadanu dislicu.
Prikiad: ER 100+7=14.286  (Fix3)

14.29 (Fix 2)
Sci: Hodnota, ktoru zadate (od 0 do 10), riadi pocCet platnych Cislic pre zobrazenie vo
vysledku. Pred zobrazenim su vysledky vypoctu zaokruhlené na zadanu dislicu.
Priklad: ERA1 + 7= 1.4286 x 10" (Sci 5)

1.429 x 10" (Sci4)

Norm: Vyber jedného z dvoch dostupnych nastaveni (Norm1, Norm2) urcuje rozsah, v
ktorom budu vysledky zobrazené v neexponencialnom formate. Mimo uréeného rozsahu
sa vysledky zobrazuju v exponencialnom formate.
Norm 1: 10%>|x|, |x|= 10 Norm 2: 10°> |x|, |x| = 10"
Priklad: ERA 1 +200=5x10%  (Norm 1)

0.005 (Norm 2)

® Mab/c @ @d/cUrEuje zobrazenie zlomku, bud zmieSany alebo nepravy zlomok.

® BsTtAT (DoN: (2] oFF

Uréuje zobrazenie frekven¢ného stipca v 3tatistickom rozhrani tprav.

@ (4] pisp Mpot; 2)comma

Urcuje, ¢i budu desatinné Cisla oddelené bodkou alebo Ciarkou. Pri vstupe sa vzdy
zobrazuje bodka.

Poznamka: Ked je ako oddelovac desatinnych miest vybrana bodka, oddelovac pre viacero
vysledkov je Ciarka (,). Pri vybere Ciarky je oddelovacom vysledkov bodkociarka (;).

@ (5] «conT»

Upravuje kontrast displeja. Viac informacii hladajte v asti , Prisposobenie kontrastu
displeja”“.






Inicializacia nastaveni kalkulacky
Pocas nasledujuceho postupu vratite kalkulacku do rezimu COMP, a to vratane nastaveni

vSetkych ostatnych nastaveni na prednastavené.

(9)(CLR) (3] (Setup) E)(Yes)



Vkladanie vyrazov a hodnot

Zakladné pravidla vstupu
Vypocty mozete vkladat tak, ako ich piSete. Pri stlaceni (=) si kalkulatka sama uréi prioritu
jednotlivych operacii a zobrazi vysledok.

4/ 4xsin30 x (30 + 10 x 8) = 120

: |
4sRE0DE Q0@ E 4xsinC30)x( 3016
| 2 - *3 120,

* Pri vkladani funkcii s otvorenou zatvorkou je nutné vloZit na ich koniec zatvorku
uzatvorenu.

*2Znamienko nasobenia mdZete vynechat pred otvorenou zatvorkou, funkciou,
premennou, funkciou ndhodného cisla Ran#, 1t alebo e.

*3 Uzatvaracie zatvorky moZete pred stla¢enim 8 vynechat.

/Prl'klady vynechania (X2 5 DJs.

g s _E‘l ~ “’"':',,l
4EM300Q][A30H 10X 3E) 451inC30)(30+10=3
120

Poznamka: « Ak by sa priklad nevoSiel na displej, automaticky sa posunie doprava a zobrazi
sa ukazovatel <. S displejom mdZete postvat pomocou @ a ® .

*V linedrnom rezime sa kliknutim na @ dostanete na zaciatok zadavaného vyrazu, naopak
® vas dostane na koniec.

-V matematickom reZime sa z konca prikladu pomocou ® dostanete na zaciatok. Zo
zaCiatku sa zasa pomocou @ dostanete na koniec.

‘Mbzete vlozit az 99 bajtov dat pre jeden vypocet. Kazdé Cislo, symbol alebo funkcia
zvy€ajne vyuziva jeden bajt. Niektoré funkcie mézu zaberat od 3 do 13 bajtov.

Kurzor se zmeni na M v momente, ked bude ostavat 10 alebo menej bajtov. Ak sa toto
stane, ukoncite vklad a stlacte (Z.

Priorita vypoctu

Kalkulacka uskutocnuje jednotlivé operacie podla priority vypoctu. V zasade sa vypocty
uskuto€nuju zlava doprava. Vyrazy v zatvorkach maju najvysiu prioritu. NizsSie je cely
zoznam prioritnej postupnosti jednotlivych operacii.

1st Vyrazy so zatvorkami

10



2nd Funkcie vyZadujuce si argument alebo uzatvaraciu zatvorku.

3rd Funkcie nasledujtce po (x% x% x, x1, °", °, ", & %), mocniny (x'), odmocniny (
o)

4th Zlomky

5th Zaporny symbol (—)

Poznédmka: Pri umocriovani zapornej hodnoty (napriklad -2) musi byt
hodnota, ktoréa je na druhu, uzatvorena v zatvorkach ((Q @20] @3E) Pretoze
x* ma vadsiu prioritu nez zaporny symbol, viozenie © 2 (£J & by malo za
nasledok odmocnenie a potom pridanie zaporného znaku. Vzdy pri
pouzivani berte tuto prioritu na vedomie.

6th Odhadované hodnoty rezimu STAT ( %, ¥, £1, y2)

7th Nasobenie, kde je vynechané znamienko nasobenia
8th Permutacie (nPr), Kombinacie (nCr)

9th Nasobenie, delenie (X, <)

10th S¢itanie, odc¢itanie (+, —)

Vkladanie v matematickom rezime
V matematickom reZime moZete vkladat zlomky a funkcie (log, x%, x>, x8,Vm,=,%5,x",108,
ell, Abs) presne tak, ako su pisané na papieri.

f 2+V2 @ Mama
1+v2 24z
1442

E:BE20® 1 BE2E z

DélezZité: » Niektoré typy vyrazov mdzu spbsobit, Ze vyska zadavaného prikladu bude vacsia
neZ jeden riadok. Maximalna pripustna vyska st dve obrazovky (31 bodov x 2). Dal3ie
zadavanie nebude mozné, ak vyska presiahne limit. Vlozenie funkcii a zatvoriek je
povolené. Ak viozite prilis vela funkcii alebo zatvoriek, dalSie vioZenie nebude mozné. Ak k
tomu pride, rozdelte vypocet na viacero Casti a kazdu z nich vypocitajte samostatne.

Pozndmka: Ked v matematickom reZime stlacite (5] a dostanete vysledok prikladu, ¢ast
prikladu, ktory ste vlozili, m&ze byt odseknuta. Ak chcete zobrazit cely priklad, ktory ste
vloZili, stlatte B a potom sa postvajte obrazovkou pomocou @ a ® .

11



VyuZivanie hodnét a vyrazov ako argumentov (len v matematickom rezime)
Hodnota alebo vyraz, ktory ste uz vloZili, méze byt pouzity ako argument funkcie. Po
vloZeni ¢ moZete pouzit Y a dosiahnut V7

7 al
Z \loste 1+ a potom zmeritena 1+ V¥ 6

176 ]+% D] Math A
0] Math A
PIR@E@ING |1,§
0} Math A
1+E

Ako je uvedené vysSie, hodnota alebo vyraz vpravo od kurzoru po stlaceni
(INS) sa stava argumentom funkcie. Ako argument je povazované vSetko az do prvej
otvorenej zatvorky (smerom doprava), pripadne vSetko az do prvej funkcie (sin (30), log2 (4)

atd.) Toto je mozné vyuzit s nasledujucimi funkciami:, , ('VE'), (og] (10"),
(in) (e"), (), @), (58T () (*Vm), (bS]

Prepisovanie pri vkladani (Len v linedrnom rezime)

Médzete si zvolit medzi vkladanim a prepisovanim (len v linearnom rezime). Pri prepisovani
moZete nahradzovat text na mieste kurzoru. Prepinat medzi prepisom a vkladanim mdzete
pomocou: EEJ(INS). Kurzor pri vkladani vyzerd takto: "I'" a takto vyzera pri prepisovant:
Poznamka: Matematicky rezim podporuje len rezim vkladania, takZe pri zmene rezimu

z linearneho na matematicky pride aj ku zmene na rezim vkladania.

Oprava a mazanie vloZenych prikladov

Na vymazanie jedného symbolu alebo funkcie: Pohnite s kurzorom doprava od symbolu,
ktory chcete zmazat a stlacte &), V prepisovacom reZime dajte kurzor pod poZadovany
znak alebo funkciu a stlacte [0EJ,

VloZenie funkcie alebo &isla do prikladu: Pomocou @ a ® pohnite s kurzorom na miesto,
kam chcete cislo alebo funkciu viozit. Potom vloZte pozadovanu operaciu.

Vymazanie (vytistenie) displeje: Stlacte &9,

Prepinanie vysledkov prikladov

V matematickom rezime bude mat kazdé stlacenie za nasledok prevedenie zlomku na
desatinny tvar (Rovnaky efekt bude mat pri v/ am)

12



J 6= %n = 0.5235987756
1 Ap—
o) () (E 6 =) 1x 0.5235987756

(V2 +2)x V3 = V6 + 2v3 =5.913591358  [IEH
OR2OF2OXEIE v6+2V3 gy 5.913591358

l

V linedrnom rezime bude mat kazdé stlacenie za nasledok prevedenie vysledku zo
zlomkovej podoby na desatinnu.

e _no_ 1
/175_0.2_§ m3

1353 0.2 115
Vi 1-%:%:0.2 [LINE
134@5E 145 0.2

DélezZité: » Podla zloZitosti prevodu se moze liSit doba, aku prevedenie trva. « Pri niektorych
vysledkoch nebude prevedenie po stlaceni &% fungovat. « Ak je celkovy pocet Cislic
pouZzitych v zmieSanom zlomku (vratatane celych cisel, Citatelov, menovatelov a
oddelovacich symbolov) vacsi nez 10, nie je mozné uskutocnit prevod z desatinného tvaru
na tvar zmiesany.

Poznamka: Ked po vloZeni prikladu v matematickom reZime stlacite B (=) namiesto &,
dostanete vysledok v desatinnom tvare. Stlacenim vratite vysledok na zlomkovy tvar.

13



Zakladné vypocty
Vypocty zlomkov
Zadavanie prikladov so zlomkami sa liSi podla rezimu, ktory pouzivate.

L 2+1=L [ ACKICIERISHES %
o E2@30HE1®2E %
ma cEI@1®@2E3 716

Poznamka: « Pocitanie zlomkov a desatinnych Cisel v jednom priklade v linedrnom rezime
bude mat za nasledok zobrazenie vysledku v desatinnej forme. * Zlomky su vo vysledku
zobrazované po najvacsom moznom skrateni.

Na prepnutie medzi nepravym a zmieSanym tvarom zlomku uskutocnite nasledujice:
ab,d

@ (Ac"t)

Na prevedenie medzi zlomkom a desatinnym tvarom stlacte: £

Percentualne vypocty

VloZenim hodnoty a stlatenim 687 (J(%) z nej urobite percentudinu hodnotu.
# 150 x 20 % = 30 15060206 [0(%) & 30

2 \ypocet kolko % je 660 z 880. (75 %)
6602188068 [O(%)= 75

£ Zvatenie 2500 0 15 %. (2875)
2500825001568 (%)E 2875

V4 Zmensenie 3500 o0 25 %. (2625)
3500235002560 [D(%)E 2625

14



Stupne, minuty, sekundy (sexagesimalne) vypocty

Pri hromadnom pocitani sexagesimalnych hodnot s desatinnymi Cislami bude vysledok
zobrazeny v sexagesimalnej hodnote. Samozrejme mdZete sexagesimalnu hodnotu
previest na desatinnu a naopak. Pri zadavani sexagesimalnej hodnoty postupujte takto:
(stupne} &4 {minuty} &4 {sekundy) &.

Poznamka: Vzdy musite uviest hodnotu pre stupne a minuty, aj ked je ich hodnota nulova.

£ 2°20130" + 39'30” = 3°00'00"
26420613064 FH0kA39E:430E1E] 3°0'0"

Z Prevedenie 2°15'18" na desatinny ekvivalent.
2649156418643 2°1518"
(Prevedenie sexagesimalniho tvaru na desatinny.) &3
2.255
(Prevedenie desatinného tvaru na sexagesimalny.) &3
2°1518"

Viacnasobné priklady
Pomocou dvojbodky mdzete spojit dva priklady a pomocou ,=" ich oba naraz vypocitat.

Z/ 3+3:3x3 3@3E @(;) 333 6
= 9

Pouzitie technického zapisu
Pomocou jednoduchej operacie mozete previest hodnotu na technicky zapis.

# Prevedenie 1234 do technického zapisu posunutim desatinnej Ciarky vpravo

1234511234
e} 1.234x10°
B9 1234x10°

Z Prevedenie 1234 do technického zapisu posunutim desatinnej iarky vlavo.

12343 1234
EE) 1.234x10°
G 1234x10°
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Histéria vypocltov
V rezime COMP kalkulacka uklada priblizne 200 bajtov dat z najnovsich prikladov. MozZete
medzi nimi prechadzat pomocou @ a®.

L 1+1=2 1@13 2
2+2=4 23284
3+3=6 3@33 6

(Posunutie spat)y® 4
(Opatovné posunutie spat)®
2

Poznamka: Historia vypoctov je vymazana vzdy, ked stlacite @, zmenite vypoctovy rezim,
zobrazovaci format, pripadne ked uskutocnite akukolvek obnovovaciu operaciu.
Opatovné prehranie

Pri zobrazovani vysledkov sa méZete pomocou @ alebo ® vratit k zadanému prikladu a
upravit ho tak, ako potrebujete.

4L 4x3+25=145 3 A3@2.5E 145
4x3-71=49 (Pokracujuci) QEEEEET7.1E 4.9

Poznamka: Ak chcete priklad upravovat a na pravej strane sa zobrazuje tento ukazovatel »
(viac v ¢asti ,Citanie displeja"), stlacte &8 a potom posuvajte pomocou @ a ®
Vysledkova pamat (Ans)

Posledny ziskany vysledok je ulozeny do Ans (vysledkova pamat). Tato pamat sa
aktualizuje kazdym novym vysledkom.

V4 Vydelenie vysledku 3 x 4 Cislom 30 [ LINE

30488 | 12
(Pokracujuci) 303 Ans+30 ‘
0.4
# 123 + 456 = 579 12384563 | 579]
789 -579 =210 89-ns
(Pokracujuci) 7898 i = 210
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Premenné (A,B,C,D,E,F, X, Y)
Kalkulacka ponuka moznost vyuzit 8 premennych pomenovanych A, B, C, D, E, F, X, a Y.
Médzete k nim priradit hodnoty a pouzivat ich v prikladoch.

Z Na priradenie vysledku 3 + 5 k premennej A
3@E56F E(STO)S(A) 8

Z Na vynasobenie hodnoty A ¢islom 10

(Pokracujuci) EE(A) X110 80
V4 Na priradenie vysledku 3 +5 k A (Pokracujuci) &l ©)(A) 8
Z Na priradenie vysledku 3+ 5k A 06 E(STO)S(A) 0

Nezavisla pamat (M)
Do nezavislej pamate mdzete ulozit alebo odpocitat vysledok prikladu. Ak je v tejto pamati
uloZena nejaka hodnota, objavi sa ukazovatel' ,M".

Z Na vymazanie hodnét v M
OB Ee)(STO) (M) 0
Z Na priradenie vysledku 10 x 5 k M (Pokracujuci)  10X)50 50
Z Na odpocitanie vysledku 10 + 5 od M
(Pokracujuci)  10EX5ERE(M-) 15
Z Na vyvolanie hodnoty v M (Pokracujuci) E@(M) 35

Poznamka: Premenna M oznacuje nezavisli pamat.

Vymazanie celej pamate

Vysledkova, nezavisla aj premenna pamat ostava zachovana aj pri stlaceni &d, zmene
vypoctového rezimu alebo pri vypnuti kalkulacky. VSetky hodnoty ulozené v jednotlivych
pamatiach mbzete zmazat takto:

EJ(CLR)@(Memory)E)(Yes)

PrvocCiselny rozklad
V rezime COMP méZete rozlozit az desatmiestne Cislo na prvocislo s tromi Cislami

Z Na prvociselny rozklad Cisla 1014 10148 | 1014)
BRI EI(FACT) | 2x3x132 |
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Ak zadate rozklad k ¢islu, ktoré nebude mozné rozlozit, bude toto Cislo zobrazené
v uzatvorenych zatvorkach.

Z Na prvociselny rozklad ¢isla 4104676 (= 22 x 1013?)
) E(FACT)

22x(1026163)

Nasledujuce operacie ukoncia zobrazovanie rozkladu.

* Stlacenim A E4(FACT) alebo .

« Stlacenim: & alebo &3

* Pouzitie ponuky nastaveni na zmenu uhlovej jednotky (Deg, Rad, Gra) alebo nastaveni na
(Fix, Sci, Norm).

Poznamka: Pri zobrazovani vysledku nie je moZné uskutocnit prvociselny rozklad.
Kalkulacka by vyhodila matematickd chybu. Rozklad nebude fungovat ani v pripade, Ze je
zobrazovany vysledok prikladu, v ktorom je Pol alebo Rec.

Vypocty funkcii

Pri operaciach jednotlivych funkcii — viac v ¢asti ,Priklady” na nasledujucej strane.

m.  Sa zobrazuje ako 3.141592654, ale pre interné vypocty sa pouziva =
3.14159265358980.

e: e sa zobrazuje ako 2.718281828, ale pre interné vypocty sa pouZiva e =
2.71828182845904.

sin, cos, tan, sin™, cos™, tan™: Trigonometrické funkcie. Pred vypo¢tom uvedte uhlové
jednotky. Priklad: £1.

sinh, cosh, tanh, sinh™, cosh™, tanh™: Hyperbolické funkcie. VloZte funkciu z ponuky, ktora

sa objavi pri stlaceni &, Uhlova jednotka neovplyvnuje vysledok. Priklad: &

°, ", & Tieto funkcie ur€uju uhlovu jednotku. ° oznacuje stupne, " radiany, a égrady. Vlozte
funkciu z ponuky, ktora sa objavi pri stlaceni: & (g Z’3.(DRGW). Priklad:

10", ": Exponencialne funkcie. Metoda vkladania prikladu sa méze lisit podla rezimu
zobrazenia. Priklad: £a.
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log: Logaritmické funkcie. Pomocou vloZte logab ako log (a, b). Ak nevlozite a,
prednastavena hodnota je 10. Tlacidlo moze fungovat aj na vklad, ale funguje len
v matematickom reZime. V tomto pripade musite vloZit zakladnt hodnotu. Priklad: Zs-

In: Logaritmus o zaklade e. Priklad: e

x%, %3, x', Vm Vm Wox': Mocniny, odmocniny, a obratené &isla. Berte na vedomie, Ze sa
metdda x', Ve 3vmand “ovkladu moze liSit podla rezimu, ktory pouZivate. Priklad: /1.
Poznamka: Nasledujlce funkcie nie je mozné zadavat v po sebe idiicom rade: x?% 3, x', x.
Ak vioZite 2 @&, posledné (=] bude ignorované. Na vloZenie 2%’ vlozte 2, potom @, a &(
[ matH )}

Pol, Rec: Pol prevadza kartézske suradnice na polarne, Rec presne naopak. Priklad: Zs.
Pol(x, y) = (r, 6) Rec(r, 0) = (x, y) Pred vypoctom urcte uhlovu jednotku.

Y

Y

P(r,6) Vysledky pre r, 6, x a y su priradené k
r premennym X a Y. Vysledok 6 je zobrazeny v
\% rozsahu-180°< 08 = 180°

0 X

Rectangular Polar
Coordinates (Rec) Coordinates (Pol)

x!: funkcie faktoridlu.  As.

Abs: Funkcie absolutnej hodnoty. Metdda vkladania sa liSi podla vami pouZivaného rezimu
zobrazenia. Viz Zio.

Ran#: Vygeneruje trojmiestne nahodné ¢islo, ktoré je menSie nez 1. Vysledok je
v matematickom rezime zobrazeny ako zlomok. Priklad: Zi1-

Ranint#: Na vloZenie tejto funkcie musite dodat hodnoty za a, b.#(a, b). Vygenerované ¢islo
bude v tomto rozmedzi. Priklad: Ziz-

nPr, nCr: Funkcia permutacie (nPr) a kombinacie (nCr). Priklad: Ais.

Rnd: Argument tejto funkcie zaokruhli desatinné Cislo v sulade s nastavenim zobrazeni
(Norm, Fix, or Sci). V rezime Norm 1 nebo Norm 2, je argument zaokruhleny na 10 miest. Pri
Fix a Sci je zaokruhleny na vami zadany pocet. Al je nastaveny Fix 3, vysledok 10 + 3 sa
zobrazi ako 3.333, interne bude kalkulacka stale pracovat s 3.33333333333333 (15 miest). V
pripade Rnd (10 + 3) = 3,333 (Fix 3) bude zobrazovana hodnota aj interna hodnota 3,333. Z
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tohto dévodu bude rad vypoctov produkovat rézne vysledky v zavislosti na tom, ¢i je Rnd
pouzity (Rnd (10 + 3) x 3 =9,999) alebo nie (10 + 3 x 3 =10 000). Priklad: S

Poznamka: PouZitie niektorych funkcii moéZze kalkulacku spomalit a méze chvilu trvat, nez sa

zobrazi vysledok. Pocas Cakania na vysledok nevykonavajte Ziadne dalSie operacie. Na
prerusenie vypoctu stlacte d,
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Priklady

A1 sin30°=05 [TART 630 0] &) 0.5
sin"'0.5 = 30° A X1 sin) (sin") 0.5 0] (=) 30
& sinh 1 =1.175201194 (1] (sinh) 1 = 1.175201194
cosh™'1=0 (5) (cosh-")1 =) 0
é n/2 radidny = 90°, 50 grady = 45° [ Deg |
(3 (s (0] () () 2 O] (5] (angd (DRGD) (2] () (B 90
50 (sar) (ang) (DRGP) (3] (°) &) 45
& Na vypocet e x 2 na trojmiestne ¢islo (Sci 3)
[ster) (uone) (SETUP) (7] (Sci) (3)
| MATH| (5] (in) (e*) 5 & X 2 () 2.97x10?
6 (i) (") 5 ) X 2 B 2.97x10?
& log,,1000 = log 1000 = 3 1000 O] (=) 3
log,16 = 4 (log) 2 (shF) O] (,) 16 O] (=) 4
2163 4
& Na vypocet In 90 (= loge 90) na trojmiestne cislo (Sci 3)
(one) (SETUP) (7] (Sci) (3] (m90 ) 4.50x10°
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L7 1.2x10° = 1200 [T 12X 1033 1200

(1+12=16 [N O1@1O02EB2E 16
(52)° = 15625 5 = 15625
Va2 =2 &) @) (Vo) 5 ® 32 ) 2
M 5sEEO920E 2

Na vypocet V2x3 (= 3v2 = 4.242640687) na trojmiestne Cislo (Fix 3)
(s4e7) (ko2e) (SETUP) (8] (Fix) (3) @E2®X3E 3vV2
() () 4.243
(LINE 20 =33 4.243

é Na prevod z kartézskych suradnic (\/5, \/5) na polarne
| Deg |

B (Pol)=l 2 ® @M O] ()@2® D E r=2,0=45

M BAHPNE208DNE200E r= 2
0= 45

Na prevod polarnych suradnic (\/E, 45°) na kartézske

| Deg |

CEEl (A (=) (Rec)la) 2 @ ) 01(,)45 0 & X=1,Y=1

29 (5+3) ! = 40320 O5F30EBE 40320
10 12-71x2=10
| MATH| )2 (=170 X2 (=) 10
[ LINE | 2=700X2E) 10

@ Vygenerovanie troch ndhodnych trojcifernych cisel

1000 [suF) (<] (Ran#) (=) 459
= 48
= 117

(Uvedené vysledky su len ilustra¢né. Vase vysledky sa budu lisit)
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& Na vygenerovanie nahodnych Cisel v rozmezi od 1 do 6

(e () (Ranint) 1 () 01 (,)6 OJ & 2
= 6
=) 1

(Uvedené vysledky su len ilustracné. Vase vysledky sa budu liSit)

@ Urcit pocet permutacii a moznych kombinacii pri vybere Styroch ludi zo
skupiny 10 ludi.

Permutacia: 10 [Xl (”P-’") 4 E] 5040
Kombinacia: 10 [E (”Cf') o @ 210

& Na nasledujuci vypocet pri nastaveni Fix 3: 10 + 3x3 aRnd(10+3)x 3 LINE |

(51FT) (uone) (SETUP) (€ (Fix) (3) 10EF3IX3E 10.000
) @ (Rnd) 10 E 3 X3 =3 9.999

Statistické vypo&ty (STAT)

Na zahajenie Statistickych vypoctov stlacte kombinaciu (2] (STAT). Tymto sa dostanete
do STAT reZimu, dalej vyberte vypocet, ktory chcete uskutocnit.

Na tento typ vypoctu Stlacte:
(Regresny vzorec uvedeny v zatvorkach)

Jedna premenna (X) ] (1-VAR)

Parové premenné (X, Y), linearna regresia (2] (a+BX)
(y = A+ Bx)

Parové premenné (X, Y), kvadraticka regresia (+CX?)

(y=A+Bx+Cx?

Parové premenné (X, Y), logaritmicka regresia (4) (In X)
(y =A+Blnx)

Parové premenné (X, Y), e exponencialna regresia (5] (eX)
(y = Ae®*
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Parové premenné (X, Y), ab exponencialna regresia (6] (A*BAX)
(y = ABY)
Parové premenné (X, Y), mocninova regresia (A*XAB)
(v = Ax")
Parové premenné (X, Y), inverzna regresia (1/X)
(y =A+ B/x)

Stlacenim akéhokolvek z klavesov (E] do ) zobrazite rozhranie Uprav.
Poznamka: Ak chcete typ prikladu zmenit po vstupe do STAT, uskutocnite nasledujuce
kroky: ) (stAT) (2] (Type). Zobrazi sa vyssie uvedena ponuka.

Vkladanie dat

Data vkladajte pomocou rezimu Uprav. Do tohto rezimu sa dostanete nasledujucou
kombinaciou: (] (sTaT) (2 (Data).

Rozhranie tohto reZimu pontka 80 riadkov dat pri zobrazeni stipca X, 40 riadkov pri
zobrazeni dvoch stipcov a 26 riadkov pri zobrazeni vietkych troch (X, Y, FREQ).
Poznadmka: PouZivajte stipec FREQ na vioZenie poctu, kolkokréat sa data opakuju.
Zobrazenie stipca FREQ néjdete v nastaveni kalkulacky.

&Na zvolenie linearnej regresie a vlozZenie dat:
(170, 66), (173, 68), (179, 75)

STAT 0
i ¥
(2)(STAT) (2] (A+BX) g
3
S‘TAT .El
1702 173@179E®® | }| 118 iﬂ
5l 118 g
1l
66@68@75@ 2 nl'ﬂ lEI
3 1 i

DblezZité: « VSetky data vloZzené v rozhrani Uprav sa zmaZzu pri zatvoreni STAT rezimu,
prepnuti poctu premennych alebo pri zmene formatu. « Nasledujlce operacie vtomto
rezime nefunguju:

, (M-), (STO). Pol, Rec, a Viacnasobné priklady
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Na zmenu dat v bunke: Prejdite na bunku, kde chcete data menit, vioZte nové data a stlacte
=.

Na zmazanie riadku: Prejdite na riadok, ktory chcete zmazat a stlacte e,

Na vlioZenie riadku: Prejdite na lokaciu, kam chcete riadok vlozit a stlacte nasledujucu
kombinaciu: 1 (STAT)@(Edit)m(Ins).

Na vymazanie vietkého v rozhrani Uprav: Uskutocnite nasledujicu operaciu: a
(STAT)(B)(Edit)Z)(Del-A).

Ziskanie Statistickych hodnét z vloZzenych dat

Na ziskanie tychto hodn6t stlacte v rozhrani Uprav a potom vyvolajte pozadovanu
Statistickl premennu (ox, 2x2 atd.). NizSie su uvedené podporované Statistické. Pre
Statistické vypocty s jednou premennou su k dispozicii premenné oznacené hviezdickou (*).

Sum: Ix°*, Ix*, 3y?, Sy, Sxy, Ix3, Ix’y, Tx

@ stAT) Bsum) (1o

Pocet dat: n*, Priemerny: %, ¥, Standardna odchylka populacie: ox*, oy, UkaZka Standardnej
odchylky: Sx*, Sy

@ (stan) @ (var) Do

Minimdlna hodnota: minX*, minY, Maximdalna hodnota: maxX*, maxY

@ (s7AT) BE(MinMax) (0 to (2

(Pri vybere vypoctov s jednou premennou)

@ (s7AT) E(MinMax) 0] to (@

(Pri vybere vypocltov s parovymi premennymi)

Regresné koeficienty: A, B, KorelaZny koeficient: r, Odhadované hodnoty: %, ¥

(D (sTAT) Bl(Reg) (1) to (B)

Koeficienty na kvadratickd regresiu: A, B, C, Odhadované hodnoty: %1, %2, ¥

(D (sTAT) BlReg) (1] to (6]

* V tabulke na zaciatku tejto casti manualu najdete regresné vzorce.

* %, %1, %2, a ¥ st prikazy, ktorym sa udava argument bezprostredne pred nimi. Viac
informacii najdete v casti ,Vypocet odhadovanych hodnét”.

& Na vloZenie d4t s jednou premennou x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5), pouZitim FREQ stipca
na zadanie opakovania ({xn; freqn} = {1;1, 2:2, 3;3, 4;2, 5;1}), a vypocitanie priemeru a
Standardnej odchylky.

@) (SETUP)® (3) (STAT) (@ (ON)
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@) (STAT) (@ (1-VAR) R
1826833485s8@® El : ’ﬁ
13228382 | * ¢ 1
@D(STAT) @ (Van @ (x) & 3
[ (STAT) (@] (Var) (@) (xon) (=) 1. 154700538

Vysledky: Priemer: 3 Odchylka: 1.154700538

& Na vypocet linearnej, logaritmickej regresie a logaritmickych regresnych koeficientov
na nasledujuce data s dvomi premennymi urcite regresny vzorec pre najsilnejSiu korelaciu:
(x, ¥) = (20, 3150), (110, 7310), (200, 8800), (290, 9310). Pre vysledok nastavte Fix 3 (Tri
desatinné miesta).
(SETUP)™® (3)(STAT) (2] (OFF)
(uooe) (SETUP) (€] (Fix) (3]
(2)(STAT)[@) (A + BX) o el Rl
20E110F 200200 @ ® | §| 88| B
3150 & 7310 ©8800 &) 93105 | °

[ (STAT B (Reg) D (N E) 0.923
@ (STAT) @ (Type) @(In X)
[D(STAN B (Reg) @) () B 0.998
@D (STAN B (Reg) D (A) B -3857. 984

[@(STAT) (Bl (Reg) (@) (B) & 2997.932

Vysledky: Koeficient korelacie linedrnej regresie:0.923
Korelacny koeficient logaritmickej regresie: 0.998
Rovnica logaritmickej regresie: y = -3857.984 + 2357.532Inx

Vypocet odhadovanych hodnét

Na zaklade rovnice ziskanej v predchadzajucom vypocte dokazeme odhadovanu hodnotu y
vypocitat z danej hodnoty x. Dana hodnota x (dve hodnoty, x1 a x> vo forme kvadratickej
regresie) moze sluzit aj na vypocet y.

ﬁ Ak chcete urcit odhadovanu hodnotu prey, ked x = 160 v rovnici vytvorenej
logaritmickou regresiou dat v£Z3. Na vysledok urcte Fix 3 (Uskutocnite nasledujucu

operaciu po vypo(:itani&)
160 (1) (1) (STAT) (&) (Reg) (B] (5) & 8106, 898

26



Vysledok: 8106.898

DélezZité: Vzhladom na objem dat, ktoré su spracovavané pri vysSie uvedenych prikladoch,
moZe ich vypocet trvat dIhsSiu dobu.

Vytvorenie tabulky Cisel pomocou funkcie (TABLE)
TABLE generuje tabulku Cisel pre x a f(x) pomocou vstupnej funkcie f(x).
Postupujte podla nasledujucich krokov:
1. Vstupte do rezimu TABLE.
e Stlacte El
2. Vlozte funkciu vo formate f(x) za pouZzitia premennej X.
e Ubezpecte sa, ze vkladate premennu X ( (X)). Akakolvek ina premenna je
vnimana ako konstanta.
e Pol a Rec nie je moZné pouzit na vstupné data.
3. Ako odpovede na vyzvy, ktoré sa zobrazia, vlozte data, ktoré chcete pouzit. Po kazdom
zadani stlacte &.

Na: Vlozte;

Start? VloZte najnizsi limit X (Prednastaveny = 1).

Koniec? VloZte najvyssi limit X (Prednastaveny = 5).
Poznamka: Ubezpecte sa, Ze kone¢na hodnota je vacsSia ako hodnota
pociatocna.

Krok? Zadaijte prirastok (Prednastaveny = 1).

Poznamka: Prirastok udava, o kolko sa ma pociato¢na hodnota
zvacSovat pocas vytvarania tabulky. Pri zadani pociatocnej hodnoty 1
a prirastku 1 bude do tabulky vygenerované 1, 2, 3, 4 atd., az kym
nebude dosiahnuta konecna hodnota.

» Zadanim prirastku a stlacenim =) vygenerujete a zobrazite tabulku, ktora bude v stlade
so zadanymi parametrami.

* Stlacenim pri zobrazovani tabulky sa vratite do vstupnej funkcie v kroku 2.

1
/ Na vygenerovanie tabulky funkcie f(x) = x>+ 2 prerozsah-1 = x =1, a prirastok 0.5
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Poznamka: « Tabulku Cisel m&Zzete pouZivat len na zobrazenie hodnét.

(3)(TABLE)

m Math
m Math
flR)=R%+4
0] Math
(&N
1«5
0. 15
0.5

Nie je mozné ich

nijako upravovat. « Generovanie tabulky ma za nasledok zmeny hodndt v premennej X.
Délezité: Funkcia, ktoru ste vlozili, je zmazana kedykolvek si zobrazite nastavenia v rezime
TABLE alebo prepnete medzi matematickym a linearnym zobrazenim.
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Rozsah vypoctov, Pocet Cisel a presnost
Rozsah vypoctov, pocet Cisel pouZity na interny vypocet a presnost vypoctu zavisia na type
vypoctu, ktory uskuto€nujete.

Rozsah vypoctov a presnost

Rozsah vypoctov +1 x 10 do +9.999999999 x 10%° alebo 0

Pocet Cislic na interny 15 dislic

vypocet

Presnost VSeobecne +1 na 10. Cislici pre jeden vypocet. Presnost

pri zobrazeni exponencialu je +1 na poslednej zobrazene;j
Cislici. Chyby su kumulativne v pripade po sebe
nasledujucich vypoctov.

Vypocet funkcii, rozsah vstupu a presnost

Funkcia Vstupny rozsah

DEGO < |x| <9x10°

sinx RAD 0 < |x| < 157079632.7

GRAO S |x| <1x10'"

DEGO < |x| <9x10°

COSx RAD 0 = |x| <157079632.7

GRAOS |x| <1x10

DEG rovnaké ako sinx, mimo |x| = (2n-1) x 90.

tanx RAD rovnaké ako sinx, mimo |x| = (2n-1) x ©/2.

GRA rovnaké ako sinx, mimo | x| =(2n-1) x 100.

sin”'x 0 |x| =1
cos'x
tan''x 0 < |x| £9.999999999 x 10°°
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sinhx

0 = |x| =230.2585092

coshx

sinh'x 0 = |x| =4.999999999 x 10%°

cosh™'x 1 = x =4.999999999 x 10%

tanhx 0 = |x| =9.999999999 x 10%°

tanh™'x 0= |x| =9.999999999 x 10"

logx/Inx 0 = x = 9.999999999 x 10%°

10* -9.999999999 x 10% = x = 9.999999999

-9.999999999 x 10% = x = 230.2585092

0sx=1x10"

x |x| <1x10%°
x! |x| <1x10"; x#0
Ix |x| <1x10'%
x! 0 = x =69 (x je celé Cislo)
nPr 0=n<1x10" 0=r=n(n rsuceléisla)
1= {n/(n-r)}<1x10"°
nCr 0=n<1x10"%0=r=n(n rsucelé sla)
1=nl/r1<1x10' alebo = nl/(n-r)! <1 x 10'®
Pol(x, v) |x|, |¥| = 9.999999999 x 10
Vx?+y% = 9999999999 x 10%
Rec(r, 6) 0 = r £9.999999999 x 10
B: rovnaké ako sinx
lal, b, c<1x10"°% 0=b,c
Hodnota na druhom desatinnom mieste m6ze mat chybu 1.
A |x|<1x10100
Desatinny € Sexagesimalny prevod
0°0'0" = |x| =9999999°59'59"
x” x>0:-1x10" < ylogx < 100
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x=0:y>0

m
x<0:y=n, 2n+1 (m, nsu celé isla)
Viac-menej: -1 < 10" < ylog | x| < 100

Iy y>0:x#0,-1x10"® < 1/x logy < 100

y=0:x>0
2n+1

y<0:x=2n+1, m (m#0; m, nsucelé cisla)
Viac-menej: -1 < 10" < 1/x log |y| < 100

a’/. Sucet celého Cisla, Citatela a menovatela musi byt najviac 10 islic
(vratane znaciek delenia).

Ranint(a, b) a<b;|a|, |b] <1x10"% b-a<1x10"

* Presnost je v podstate rovnaka ako ta popisana v ,Rozsah prikladov a presnost” vysSie.
* X, VTV_ x!, nPr, nPr tieto funkcie si vyZzaduju interné vypocty, ¢6 moze spbsobit
hromadenie chyb, ku ktorym dochadza pri kazdom vypocte.

* Chyby su kumulativne, vacsinou velké a nachadzaju sa v blizkosti funkcie a inflexného
bodu.

bod a inflexny bod.* Rozsah vysledkov vypoctu, ktory je mozné zobrazit ve forme =

v matematickom reZime je | x| < 10°. Berte na vedomie, Ze niektoré chyby v internych
vypoctoch mdzu mat za nasledok, ze nebude mozné vysledok zobrazit vo forme n. Tiez
moze prist k zobrazeniu desatinnych vysledkov vo forme .
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Chyby
Kalkulacka zobrazi chybovu spravu kedykolvek, ked pride k chybe, a to z akéhokolvek

dévodu. Toto hldsenie mézete zatvorit dvomi spdsobmi. Pomocou @ alebo ® mézete

prejst na miesto, kde chyba nastala. Alebo pomocou moZete zmazat spravu aj s
prikladom.

Zobrazenie miesta chyby

Pri zobrazeni chybovej spravy mézete pomocou @ alebo ® prejst na zobrazenie prikladu.
Kurzor sa automaticky da do pozicie, kde k chybe prislo. Uskutocnite potrebné upravy
prikladu a znovu ho vypocitajte.

/ Ked omylom vlozite 14 + 0 x 2 = miesto 14 + 10x 2 =

| MATH | @ wam
Math ERROR
450X 2 (=)
[ARC] scancel
C4]CeliG0T0
1 ‘, Math
4-+0K2
® (or @)
m Math A
14+10=2
@13
14
=

Odstranenie chybovej spravy

Pri zobrazovani chybovej spravy ju stlacenim mozete zmazat. Berte na vedomie, ze
pride aj k odstraneniu chybového prikladu.

Chybové spravy

Math ERROR

Pricina: « Medzilahly alebo konecny vysledok uskutocriovaného vypoctu prekracuje
pripustny rozsah vypoctu. « Vas vstup presahuje pripustny rozsah vstupov (najma pri
pouZziti funkcif). « Uskutocnovany vypocet obsahuje neexistujucu matematicku operaciu
(napriklad delenie nulou).

RieSenie: » Skontrolujte vstupné hodnoty, znizte pocet Cislic a skuste to opat. * Pri pouZiti
nezavislej pamate alebo premennej ako argumentu funkcie sa ubezpecte, Ze hodnota
pamate alebo premennej je v pripustnom rozsahu funkcie.
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Stack ERROR

Pric¢ina: Vypocet, ktory uskutocnujete, sposobil prepinenie ¢iselnej alebo prikazovej pamate.
RieSenie: *+ Zjednoduste vyraz vypoctu tak, aby neprekrocil kapacitu. « Skdste rozdelit
vypocet na dve alebo viacero Casti.

Syntax ERROR
Pricina: Prislo k problému s formatovanim vypoctu, ktory uskutocnujete.
RieSenie: Uskutocnite potrebné Upravy

Insufficient MEM Error

Pri¢ina: Konfiguracia parametrov rezimu TABLE sp&sobila, Ze bolo pre tabulku
vygenerovanych viac nez 30 hodndt X.

RieSenie: Zmente rozsah vypoctu tabulky zmenou hodnét a skuste to opat.

Argument ERROR

Pric¢ina: Bolo pouzité necelé Cislo ako argument pre funkciu generovania nahodnych
¢isel (Ranint#).

RieSenie: VloZte len celé Cisla

Skor, nez zaCnete predpokladat poruchu kalkulacky...

Nasledujuce kroky uskutocnite vzdy, ked pride k chybe pocas vypoctu, pripadne ak vysledky
vypoctu nezodpovedaju oCakavaniam. Ak problém nevyrieSi jeden krok, prejdite k
dalSiemu. Pred uskutocnenim tychto krokov by ste si mali vytvorit samostatné kdpie
dodlezitych dat.

1. Skontrolujte vyraz vypoctu a ubezpecte sa, Ze neobsahuje Ziadne chyby.

2. Ubezpecte sa, Ze pouzivate spravny rezim pre typ vypoctu, ktory sa pokusate uskutocnit.
3. Ak predchadzajuce kroky vas problém nevyriesili, stlacte o), Tymto dondtite kalkulacku
uskutocnit rutinu, ktora kontroluje, ¢i funkcie vypoctu funguju spravne. Ak kalkulacka zisti
nejakd abnormalitu, automaticky inicializuje rezim vypoctu a vymaze obsah pamate.
Podrobnosti o inicializovanych nastaveniach najdete v Casti ,Konfiguracia nastaveni
kalkulacky".

4. Inicializujte vSetky reZzimy a nastavenia uskuto¢nenim nasledujucej operacie:

(8] (CLR) (3] (Setup) (E] (Yes).
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Vymena batérie
Slaba batéria je znazornena slabym (tmavym) displejom. Displej nemeni farbu ani po
upraveni kontrastu, pripadne nezobrazuje Cisla po zapnuti. Ak k tomuto dochadza,
vymente batériu za novu.
Délezité: Odstranenim batérie vymazete celd pamat kalkulacky.
1. Stlacenim (OFF) kalkulacku vypnite.

e Preistotu, aby ste kalkulacku omylom nezapli pocas vymeny, nasurite zadny kryt na
prednu cCast.
2. Ako je zobrazené na obrazku, odoberte kryt a

gb d® vymente batériu, dbajte na jej spravne otocenie. 3.
Vratte kryt na svoje miesto. 4. Inicializujte kalkulacku
ON SFO (CLR) O (All) 8 (Yes)
* Nepreskakujte vySSie uvedené kroky!

e
© -
o == o]l
\\I O 9 I//
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Specifikacie

PoZiadavky na napajanie: CR2032 x1

Spotreba energie: 0.0002 W

Operacna teplota: 0 °C do 40 °C (32 °F do 104 °F)
Rozmery: 1 9(V)X84(S)X165(H)mm

Casto kladné dotazy

Ako mbZem vloZit a zobrazit vysledok rovnako ako na modeli s u€ebnicovym
displejom?
Uskutocnite nasledujicu operaciu: (SETUP) @(LineIO). Viac informécii

hladajte v Casti ,Konfiguracia nastaveni kalkulacky” na strane E-5.
Ako mbZzem previest zlomkovy vysledok zo zlomkového tvaru na desatinny? Ako

mdZem previest vysledok delenia zlomku na desatinnd?

Postup najdete v Casti ,Prepinanie vysledkov” na strane E-9.

Aky je rozdiel medzi pamatami, ktoré kalkulac¢ka pouziva?

Kazda tato pamat funguje ako kontajner na docasné uloZenie jedinej hodnoty
Vypoctova pamat: Uklada vysledok posledného prikladu. Idealne je ju pouZit na
prenesenie vysledku do dalSieho prikladu

Nezavisla pamat: Pomocou tejto pamate moZete scitat vysledky viacerych vypoctov
Premenné: NajefektivnejSia pamat, na viacnasobné pouZitie jednej hodnoty vo
vypocte.

Pomocou akej operdcie sa dostanem z reZimu TABLE alebo STAT do reZzimu,

v ktorom mébzem uskutocriovat aritmetické vypocty?

Stlacte (J (comp).

Ako mdZem kalkulacku vratit do jej predvolenych nastaveni?

Pomocou nasledujucej operacie: E) (CLR) 1 (Setup) E](Yes)

Ked uskutonim vypocet funkcie, prefo ziskam vysledok vypoctu, ktory se uplne IiSi
od vysledku na starSich modeloch kalkulacky? Pri modeli s u¢ebnicovym displejom
je nutné uzatvarat zatvorky. Ak zatvorky neuzatvorite, méze dochadzat k zahrnutiu
neziaducich hodndt alebo vyrazov do argumentu funkcie.

Priklad: (sin 30) + 15 EZJ

Star$i model: Em30F 15 155

Matematické zobrazenie: I3 EN30)HF15= 15.5
Ak nestlacite o, pride k vypoctu sin 45.

(sin) 30 (F) 15 (=) 0.7071067812
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